
  

تشريحيتشريحي  نامةنامة  پاسخپاسخ
رياضيرياضي  يازدهميازدهمسال سال 

13913977ماه ماه تيرتير  2222

مسئول درس  ويراستارگروه   مسئول درس  گزينشگر  نام درس
 مستندسازي

ــــفائزه كشاورزيان  فاطمه منصورخاكي  فاطمه منصورخاكي   )1(عربي زبان قرآن 

ــــعبدالرشيد شفيعي - طراوت سروري  جواد مؤمني  جواد مؤمني   )1(زبان انگليسي 

نرگس شيروئي  مداحي سروش كريمي  - كفش حميد زرين  فروشان ايمان چيني  فروشان ايمان چيني  )1(رياضي 

فرزانه خاكپاش  علي ارجمند –مداحي  سروش كريمي  سينا محمدپور  سينا محمدپور  )1(هندسه 

اسفندياريآتنه   مداحي سروش كريمي - بابك اسلامي  فروشان ايمان چيني  فروشان ايمان چيني  )1(فيزيك 

  ميلاد كرمي  –نژاد  محمدسعيد رشيدي  نژاد ايمان حسين  نژاد ايمان حسين  )1(شيمي 
الهه شهبازي  صفت علي حسني –

  

)عمومي(محمدعلي مرتضويسيد - )اختصاصي( معصومه عليزاده مدير گروه

)عمومي( معصومه شاعري - )اختصاصي( فرزانه پورعليرضا  مسئولين دفترچه

مستندسازي و مطابقت با مصوبات
مريم صالحي: مدير

)عمومي(ليلا ايزدي  - )اختصاصي( الهه شهبازي: مسئولين دفترچه

ياري فاطمه علي -زاده االله فرزانه فتح  آرايي نگاري و صفحه حروف

عليرضا سعدآبادي  نظارت چاپ

گروه آزمون
)وقف عام( چي بنياد علمي آموزشي قلم

021- 6463:  تلفن چهار رقمي - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -خيابان انقلاب: كزيآدرس دفتر مر

  

گروه فني و توليد

درس و ويراستاران مسئولين ،انگزينشگر

»»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش آموزشي قلمآموزشي قلم  ها و درآمدهاي بنياد علميها و درآمدهاي بنياد علمي  تمام داراييتمام دارايي««



2: ةصفح)رياضي( يازدهم پايةعمومي 97 تير 22آزمون 

 
)كتاب جامع(  »1«ي  گزينه - 1

نادرسـتي(زمـين  : »الأرض«)/ 4و  2هـاي   نادرسـتي گزينـه  (هـا   آسمان: »السماوات«
)4و  3هاي  گزينه

هـا و ملك آسمان: »ملك السماوات و الأرض«) / از آنِ خداست(براي خداست : »للهّ«
و يعـذِّب« /دهـد   هر كس را بخواهد مورد غفران قرار مـي : »يغفر لمن يشاء«/ زمين 

ن يشاءدهد و هر كس را بخواهد عذاب مي: »م.

)ترجمه(

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(  »1«ي  گزينه - 2

»آشنا شديم، فقط در اين گزينه درست): ماضي اول شخص جمع و مجهول(» رِّفـْناع
.ترجمه شده است

)ترجمه(

 ----------------------------------------------  

)كتاب جامع(  »1«ي  گزينه - 3

هاي ديگر تشريح گزينه

.نادرست است» …ها از سرتنگدستي  افراد قبيله …«: »1« ةگزين

)ضمير ترجمه نشده(ها  مردان قبايل با عبور از يك كانال به همسايه…«: »2« ةگزين
.نادرست است» .ربودند مي…

…) ضـمير ترجمـه نشـده   (همسـايگان   …بودنـد كـه   افراد قبايل …«: »3« ةگزين

.نادرست است» .كنند مي …آورند  مي

)ترجمه(

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(  »1«ي  گزينه - 4

هاي ديگر تشريح گزينه

.صحيح است» دور نگه داشت«: »1« ةگزين

.صحيح است» دريا«: »2« ةگزين

 .صحيح است» نشبندگا«: »3« ةگزين

)ترجمه(

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(  »1«ي  گزينه - 5

 اقيانوس: صحيح آن ةترجم

)ترجمه(

)كتاب جامع(  »1«ي  گزينه - 6

دهنده بايـد كه مربوط به دوم شخص مفرد مؤنث است، پاسخ» ك«با توجه به ضمير 
.اسب استنامن» علي«مؤنث باشد، نه مذكر، پس 

)ترجمه(
----------------------------------------------  

)كتاب جامع(  »1«ي  گزينه - 7

كتابخانه: چاپخانه –اه گآزمايش –. . .  -انبار 
هاي ديگر تشريح گزينه

سوم، صورت صحيح آن با توجه به: الثاّلث/ . . .: دوشنبه/ يكشنبه/ شنبه : »1« ةگزين
.است» سه شنبه: اءلاثالثُّ« أيام هفته 

صبحانه: زمستان -. . .  -تابستان  -بهار: »2« ةگزين
 ).رنگ نيست( بهتر: قرمز  -. . .  -سبز -سياه: »3« ةگزين

)درك مطلب و مفهوم(
----------------------------------------------  

)كتاب جامع(  »1«ي  گزينه - 8

مناســب اســت، نــه» الفلــم«بــراي » !هــاي متحــرّك اي از عكــس مجموعــه«توضــيحِ 
 .»جشنواره«

)درك مطلب و مفهوم(
----------------------------------------------  

)كتاب جامع(  »1«ي  گزينه - 9

)متضاد هستند نه مترادف( شاد = غمگين 
هاي ديگر تشريح گزينه

فعال  ≠تنبل  :  »2« ةگزين
پيوستن  ≠جدايي : »3« ةگزين
عشق= دوستي  :»4« ةگزين

)ترجمه(
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

)كتاب جامع(  »1«ي  گزينه -10

.به عنوان نصف جهان لقب گرفته است» هاي زيبايش مكان«شهر اصفهان به دليل 

)درك مطلب و مفهوم(

)1(عربي زبان قرآن 

:مطلب درك متن ةترجم
. گفـت  )ايـن را ( گردشـگري خـارجي  » !زيباترين هفت شهر در دنياسـت  اصفهان جزء«

شود، همـراه بـا امپراتـوري ساسـاني سال گذشته آغاز مي 2500دود داستان شهر از ح
ا اكنـون شـهر اصـفهان، مركـز اسـتان هنگامي كه اصفهان شهر ديني شاخصي بود، امـ

شود، زيـرا كـه بـه دليـل تعـداد زيـادي از آثـار اصفهان، به نام نصف جهان شناخته مي
اسـت، رود شهر را نصف كرده  دهاز زمان دور، زاين. تاريخي، مساجد و بازارها شهرت دارد

اصفهان گردشگران را بيش از هـر شـهر ديگـري در ايـران. ولي آن تعداد كمي پل دارد
!كند، پس بر ما واجب است كه واقعاً از اين شهر زيبا محافظت نماييم جذب مي
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)كتاب جامع(  »1«ي  گزينه -11

هـا بـر روي زاينـده رود و آغـاز شـهر اصـفهان، تعـداد پـل     (موارد  متن در مورد همة

هـاي تـاريخي زيبـا در حياط« كند اما دربارة صحبت مي) اصفهانگردشگري در شهر 

.زند حرفي نمي» اصفهان

)درك مطلب و مفهوم(

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(  »1«ي  گزينه -12

هاي مـتن مطابق گفته» !زماني دور به نام نصف جهان شهرت دارد اصفهان از«كه  اين

.نادرست است

هاي ديگر تشريح گزينه

.صحيح است» !آن حقيقتاً از زيباترين شهرهاي دنياست«: »1« گزينة

»!ايـران اسـت  هايِ ديگـرِ  تـر از شـهر   تعداد گردشگران در اصفهان بيش«: »3« گزينة

.صحيح است

ت تمـام،) اصـفهان (يرانـي بايـد در نگهـداري از آن    هموطنان ا«: »4« گزينة بـا همـ

.صحيح است» !همكاري نمايند

)درك مطلب و مفهوم(

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(  »1«ي  گزينه -13

»اصـفهان «اليـه و   هم مضاف و هم مضـاف » محافظة«مضاف، » مركز«در اين گزينه، 

.اليه است نيز مضاف

)قواعد اسم(

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(  »1«ي  گزينه -14

.جزء عددها نيست» نصف«دقت كنيد كه . اليه است ، مضاف»نصف«براي » العالم«

)قواعد اسم(  »1«ي  نه

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(  »1«ي  گزينه -15

 .است» عميل«، جمع مكسرِ »عملاء«باشد؛ مي» عمال«، »عامل«جمع مكسرِ 

)قواعد اسم(

)كتاب جامع(  »1«ي  گزينه -16

»فاعل و مرفوع است» الفقراء«متّصل شده، مفعول و » عرف«كه به فعل » ه. 

)تحليل صرفي و نحوي(

----------------------------------------------  

)عكتاب جام(  »1«ي  گزينه -17

 .)از اعداد اصلي هستند(يازده / يك 

هاي ديگر تشريح گزينه

دوازدهم/ يكم : »1« گزينة

يازدهم/ دهم : »2« گزينة

دهم/ دوم : »3« گزينة

)قواعد اسم(

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(  »1«ي  گزينه -18

)بيبا قلم آ( .مناسب اين جمله است» بـــ«حرف جرّ 

هاي ديگر تشريح گزينه

تا: إلي  :»2« گزينة

دارد:  ـلَ: »3« ةگزين

 ةدربار: عن: »4« ةگزين

)قواعد حروف(

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(  »1«ي  گزينه -19

ر «است، آن را با » ديگر«و به معناي » أفعل«بر وزن » الآخرَ« كـه اسـم فاعـل» الآخـ

.است، اشتباه نگيريد

هاي ديگر تشريح گزينه

.است» أكَلَ«اسم فاعل از » الآكلوُنَ«: »2« گزينة

.است» ضَلّ«اسم فاعل از » الضّالينَ«: »3« گزينة

 .اسم فاعل ثلاثي مزيد از باب افتعال است» المجتهدونَ«: »4« گزينة

)قواعد اسم(

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(  »1«ي  گزينه -20

 إليه مضاف: العمل/ مضاف : كثير

)قواعد اسم(
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)كتاب جامع( -21

».او شايد امروز اتومبيلتان را تعمير نكند. مكانيك اصلاً وقت ندارد«: ترجمة جمله
نكتة مهم درسي

براي بيان امكان انجام كاري در زمـان حـال و» may+ شكل سادة فعل «از ساختار 
.كنيم آينده استفاده مي

 )گرامر(

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع( -22

»شما چرا اينجا هستيد؟«: الف: ترجمة جمله
».من قصد دارم كه با معلم صحبت كنم«: ب

نكتة مهم درسي

به ”be going to“ ساختار از ،آن را از قبل داشتيمبراي بيان عملي كه قصد انجام 
 .كنيم همراه شكل سادة فعل استفاده مي

 )گرامر(

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع( -23

»ها را ديدي؟ كردند وقتي تو آن مارك و آدام داشتند چه كار مي«: ترجمة جمله
نكتة مهم درسي

يعنـي”to be“فعـل   ، دو نفر است، پـس بايـد از گذشـتة   اول در جملة توجه كنيد كه فاعل
“were” )فعل در حالت استمراري بـوده اسـت، پـس از فعـل. استفاده كرد) در حالت جمع

 .كنيم استمراري استفاده مي

 )گرامر(

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع( -24

».اما آن يكي بين همه گرانترين است ،قيمت هستند انها گر اين كتاب«: ترجمة جمله
نكتة مهم درسي

 .دهد كه به صفت عالي نياز داريم در آخر جمله نشان مي ”of all“ عبارت

 )گرامر(

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع( -25

».بخرد چيزي اندتو نمي كس هيچ  ،دهيم افزايش را ها قيمت ما اگر«: ترجمة جمله
  اهدا كردن     ) 2  افزايش دادن             ) 1

 خيال كردن) 4  حضور داشتن              ) 3

 )واژگان(

)كتاب جامع( -26

 ».از فرانسه، ما برج ايفل را ديديم اخيردر يك بازديد «: ترجمة جمله

  خوش شانس) 2  اخير) 1

 خسته كننده) 4  طبيعي) 3

 )واژگان(

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع( -27

  ».پدرم از من دفاع كرد ،وقتي خواهرم گفت من گستاخ هستم«: ترجمة جمله

  دفاع كردن) 2  حمل كردن) 1

 تماشا كردن) 4  مشاهده كردن) 3

 )واژگان(

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع( -28

  ».فوتبال بازي كردند از كشوري ديگرمقابل يك تيم  ها آن«: ترجمة جمله

  قبل از) 2  روي، برفراز) 1

  ابلمق) 4  بالاي) 3

 )واژگان(

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع( -29

 مـن  ولـي  توانـد تمـام مشـكلاتش را حـل كنـد،      مياو باور دارد پول «: ترجمة جمله

  ».كنم طور فكر نمي اين

  حل كردن) 2  تلاش كردن) 1

  ذخيره كردن، نجات دادن) 4  جستجو كردن) 3

 )واژگان(

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع( -30

همه او را به عنوان يك مرد . بيل گتيس در جهان بسيار مشهور است«: ترجمة جمله

  ».شناسند ثروتمند مي

  مناسب) 2  مشهور) 1

 طبوعم) 4  انرژيبا) 3

 )واژگان(

 )1( زبان انگليسي
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)كتاب جامع( -31

كنيم، شايد بهتر باشد كمي المللي صحبت مي وقتي با يك مهمان بين«: ترجمة جمله

».تر از معمول انگليسي صحبت كنيم آرام

  خانگي) 2  محلي) 1

  المللي بين) 4  ملي) 3

 )واژگان( 

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع( -32

ما مجبور بوديم براي آن شب طوفـاني در. ما انتخاب ديگري نداشتيم«: ملهترجمة ج

».خانة كوچك كثيف بمانيمآن 

  انتخاب) 2  دشت) 1

 فرهنگ) 4  ابيتجذ) 3

 )واژگان(

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع( -33

 ، جواتمسفر) 2  دستور) 1

 چرخش) 4  )جزئيات(جزء ) 3

 )كلوز تست(

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع( -34

 ازمتفاوت  )2  شبيه به) 1

 مشابه )4  نزديك به) 3

 )كلوز تست(

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع( -35

 باد) 2  ، حياتزندگي) 1

 سياره) 4  رودخانه) 3

 )كلوز تست(

)كتاب جامع( -36

 خوشمزه )2  كخطرنا) 1

 سخاوتمند) 4  مناسب) 3

 )كلوز تست(

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع( -37

»چه تعداد قاره در جهان وجود دارد؟«: ترجمة جمله

»7«

 )درك مطلب(

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع( -38

) بـودن (زندگي و موفـق  اد احسـاس سـر  شود افر يسفر كردن باعث م«: ترجمة جمله

 ».داشته باشند

 )درك مطلب(

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع( -39

».است قطب جنوبروي زمين  مرموزترين قارة«: ترجمة جمله

 )درك مطلب(

---------------------------------------------- 

)كتاب جامع( -40

زيـرا ديـدن جهـان ،خواهند دور دنيا سفر كننـد  ردم مياز م بسياري«: جملهترجمة 

 ».ها را براي هميشه دگرگون كند ن است زندگي آنكمم

 )درك مطلب(
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)كتاب آبي(  »3«گزينة- 41
ةمجموعاي متناهي باشد، آنگاه  مجموعه Bاي نامتناهي و  مجموعه Aاگر

A B حتماً نامتناهي است.
.بياوريد هاي ديگر، مثال سعي كنيد براي نادرستي گزينه

  )7تا  5هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1 رياضي(
----------------------------------------------   

)كتاب آبي(  »4«گزينة - 42
:با توجه به شكل

1 2 3 6

3 3 6 3 6 9 3 6 18

3 1 3 1 2 3 1 2 3 3 1 2 6

a a a ... a

...

( ) ( ) ( ... )

   
     

   
         

نقطه 

:بنابراين

6 3 1 2 3 4 5 6 3 21 63a ( )          :شكل ششم
7
7
7

  

  )20تا  14هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1 رياضي(
----------------------------------------------   

)كتاب آبي(  »2«گزينة - 43
را تساوي داده شده در صورت سوالتوانيم دو  قدر نسبت مي ةبراي محاسب

.ذف شودح 3tبه هم تقسيم كنيم تا
4

3 5 5 1
1 3 1 1

2

16 44
2 2

t t t t r

t t t t

r r

   

    
1ةحال از رابط 3 4t t  1توانيم ميt را بدست آوريم.

2 2 2
1 3 1 1 14 4 2 4t t t (t r ) t ( )     

2
1 12 4 2t t    

1tنبنابراي
r

.است 1يكي از مقادير 

  )27تا  25هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1 رياضي(
----------------------------------------------   

)كتاب آبي(  »3«گزينة - 44
با توجه بـه اطلاعـات مسـأله،
.شكل مقابل، قابل رسم است

.است DCبا توجه به شكل، طول مجسمه برابر اندازة

45 1 35
AC AC

tan
AB

   : در مثلثACB

35AC 

:از طرفي

40 AD
tan

AB
  : در مثلثABD

0 8 2835
AD

/ AD   

35 28 7DC AC AD      :طول مجسمه 

  )35تا  29هاي  صفحه -مثلثات -1 رياضي(
----------------------------------------------   

)كتاب آبي(  »3«گزينة -45
sin cos  مثبت است، پسsin وcos انـد، بنـابراين علامـت  هم

.اول يا سوم قرار بگيرد يةتواند در ناح مي ةزاوي
ــي  cosاز طرفــــ tan    ــس ــت، پــــ ــي اســــ و cosمنفــــ

tanية، بنابراين زاوالعلامت هستند مختلف سـوم يةتواند در ناح مي
يةكه هر دو نامساوي برقرار شود بايد زاو براي آن. يا چهارم قرار گيرد

.سوم قرار داشته باشد يةدر ناح
  )39تا  36هاي  صفحه -مثلثات -1 رياضي(

----------------------------------------------         

)كتاب آبي(  »4«گزينة - 46

4 4
2

2 2 2 2
1 2

1
1

1
1

sin cos
tan

(sin cos )(sin cos )

cos

   
 

       







2 2 2 2 21sin cos cos sin cos          

3كه جايي بنابراين از آن
3cos است، پس:

2
2 3 3 1 21 1 1 13 9 3 3cos

 
          

 
 

  )46تا  42هاي  صفحه -مثلثات -1 رياضي(
----------------------------------------------   

)كتاب آبي(  »2«گزينة -47

4بايد تعيين كنيم .بين كدام دو عدد صحيحي متوالي قرار دارد 37
4 4 4 42 16 37 81 3 2 37 3

5a b

      
  

  )53تا  48هاي  صفحه -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1 رياضي(

)1( رياضي

اتحاد مزدوج

45

B

C

A

D

40

35
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)كتاب آبي(  »1«گزينة - 48
3 4

33 2 32 3 2 3 2A ( ) ( )  
:توجه كنيد

2 3 2 3 1( )( )  12پس 3 2 3( )    
:در نتيجه

3 4
613 2 32 3 2 3 2A ( ) (( ) )  

3 4 1 3 4 1
2 3 6 2 3 62 3 2 3 2 2 3 2( ) ( ) ( )


 

       
 

1 1 1 1
6 6 6 62 3 2 4 2 3 3 1 2 3( ) ( ) ( ) ( )      

1 1
2 6 33 1 3 1 3 1(( ) ) ( ) A      

  )61تا  54ي ها صفحه -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1 رياضي(
----------------------------------------------   

)كتاب آبي(  »2«گزينة -49
2 21 1 1 1(x )(x x ) (x )(x x )       

  )65تا  62هاي  صفحه -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1 رياضي(
----------------------------------------------   

)كتاب آبي(  »2«گزينة - 50

22اين معادله، مبين معادله در  5 4 5 0( )    است، چون مبـين

52و  ها برابرند معادله صفر است، ريشه
b

x x
a

    پـس هـر ،
.ها گنگ هستند كدام از ريشه

  )77تا  70هاي  صفحه -ها ها و نامعادله معادله -1 رياضي(
----------------------------------------------   

)كتاب آبي(»4«گزينة  -51

ــ ــور ةمعادل ــهمي   مح ــارن س 2yتق ax bx c   ــول 2از فرم
b

x
a

 

.آيد دست مي به

2

1 12 12 1 4
1 34

x a
(a )

y x x

      


    

0yها، xدر تلاقي با محور  است، پس:
210 3 04y x x     

2 64 12 0 6 2 0 2
x

x x (x )(x )
x


           

.كند ها را قطع ميxمحور 6طول مثبت  به اي پس سهمي در نقطه
  )82تا  70هاي  صفحه -ها ها و نامعادله معادله -1 رياضي(

)كتاب آبي(  »2«گزينة-52
0ةنقط(نمودار از مبدأ گذشته  0( , سوم ةو از ناحي.) كند در آن صدق مي (

.خواهد بود زيرصورت  كند، بنابراين نمودار تقريبي آن، به عبور نمي
y

x

:در نتيجه. مثبت است 2xشود، پس ضريب سهمي رو به بالا باز مي
0 1m ( )  

:از طرفي محور تقارن آن نامنفي است، لذا
1 10 0 02 2 2

0 1 2

b m m
x

a m m
m ( )

 
       

  
:برابر است با mمجموعه مقادير) 2(و ) 1(از اشتراك 

1 2 0 1( ) ( )
m  

0mاما به ازاي  منحني به خطy x   ـ   تبديل مـي  ةشـود كـه از ناحي
0به صورت  mمقادير ةجموعكند پس م سوم عبور نمي 1m  خواهـد

.بود
  )93تا  78هاي  صفحه  -ها ها و نامعادله معادله -1 رياضي(

----------------------------------------------   

)كتاب آبي(  »2«گزينة - 53
،وجود داشـته باشـد   هاي اول برابر  ، دو زوج مرتب با مؤلفهاگر در يك تابع

:نيز برابرند، پسها  آن زوج مرتبي دوم  ها مؤلفه
2 27 4 7 5 4 5( , m m) ( , ) m m    

2 4 5 0 5 1 0m m (m )(m )       

1
5

m

m

 
  

1mبـــه ازاي     1دو زوج مرتـــب 2( , )  1و 6( , ) را خـــواهيم
5mكنند، پس  داشت كه شرط تابع بودن را برآورده نمي  قابـل قبـول

:بنابراين. است
1 2 7 5 5 6 2 5f {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} 

a)اگر نقطة , b) اول باشد، آنگاه يةساز ناح بالاي نيم:

.اند مثبت bو a) الف
a) ب b.

2بنابراين تنها دو نقطة 5( , 5و  ( 6( , .اين شرايط را دارند (
  )100تا  95هاي  صفحه -تابع -1 رياضي(

3 31 1 2(x ) (x )   

y

xa

b
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)كتاب آبي(  »1«گزينة -54

2Sكـه مسـاحت دايـره     جايي از آن R  ،اسـت، پـس مسـاحت حلقـه
:پس. است rو دايره به شعاع 3rاختلاف مساحت دايره به شعاع 

2 2 2
2 1 3 8S(r) S S ( r) (r) r       

  )116و  109هاي  صفحه -تابع -1 رياضي(
----------------------------------------------   

)كتاب آبي(  »1«گزينة -55

2yا استفاده از نمودار تابع بـا ضـابطة  ب x و تبـديل نمودارهـا خـواهيم

:داشت
2 2

1
2 2

2

1 1
2 4

2 1 1

y x x (x )

y x x (x )

     

     

  

،1yبنابراين براي رسـم نمـودار تـابع   
2yنمـودار تـابع   كافي اسـت  x را

1
2

 
 
 

1و سپس واحد به چپ 
واحـد4

.به پايين انتقال دهيم
به طريق مشابه، براي رسم نمودار تـابع

2
2 2y x x كــافي اســت نمــودار ،

2yتابع x  واحد به چپ و سپس 1را
.واحد به پايين انتقال دهيم 1

2نمودار بنابراين اگر بخواهيم
1y x x   2را بـه

2 2y x x  تبـديل

1y 1كنيم بايد نمودار
2

 
 
 

3سپس واحد به چپ و 
واحد به پايين انتقال4

.يابد
  )117تا  113هاي  صفحه -تابع -1 رياضي(

----------------------------------------------   

)كتاب آبي(  »4«گزينة-56
3بـراي مـدل   . انتخـاب داريـم  ) سفيد يا مشـكي (ها، دو حالت  براي رنگ

) اتوماتيـك (حالت حالت و براي دنده تنها يك  5حالت، براي حجم موتور 
:بنابراين. انتخاب داريم

2 3 5 1 30     تعداد كل حالات
  )126تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1 رياضي(

----------------------------------------------   

)كتاب آبي(  »4«گزينة -57
:پذير است دو حالت مطلوب امكان

:آموز رياضي انتخاب شوند ربي و يك دانشآموز تج دو دانش) 1

1
5 3
2 1N
   

    
   

آمـوزي از گـروه آموز تجربـي انتخـاب شـوند و هـيچ دانـش      سه دانش) 2
:رياضي انتخاب نشود

2
5 3
3 0N
   

    
   

:هاي مورد نظر برابر است با پس طبق اصل جمع، تعداد حالت

1 2
5 3 5 3 10 3 10 1 402 1 3 0N N
       

              
       

  )140تا  133هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1 رياضي(
----------------------------------------------   

)كتاب آبي(  »4«گزينة - 58
Aابتدا پيشامد  B كنيد در هر زوج مرتـب، فرض. كنيم را مشخص مي
:تاس آبي نوشته شده است ابتدا نتيجة

1 1 1 3 3 1 1 5 5 1 2 4
4 2 3 3 3 5 5 3 5 5

A B {( , ),( , ) ,( , ) ,( , ),( , ),( , ) ,

( , ) ,( , ) ,( , ),( , ),( , )}



Aدر ميان يازده عضو پيشامد  Bدر سه عضـوي كـه زيـر آنهـا خـط ،
دسـت آوردن كشيده شده است، تاس آبي مضرب سه است؛ پس براي بـه 

(A B) C بايد اين سه عضو را از ،A B  بنـابراين. حذف كنـيم
.د مورد نظر هشت عضو داردپيشام

  )146تا  142هاي  صفحه -آمار و احتمال -1 رياضي(
----------------------------------------------   

)كتاب آبي(  »1«گزينة -59
ةاول، پنج حالت، مهر ةاگر هيچ شرطي اعمال نشود، براي خارج كردن مهر

، دو حالـت و بـرايچهـارم  ةسوم، سه حالت، مهـر  ةدوم، چهار حالت، مهر
پنجم يك حالت وجـود دارد، پـس بـا توجـه بـه اصـل ةخارج كردن مهر

5n(S)اي در اين سؤال  ضرب، فضاي نمونه ! عضو دارد.
هـا فرد بطور متوالي خارج نشوند، بايـد مهـره   ةبراي آنكه دو مهره با شمار

اول ةيـد كـه مهـر   بصورت يك در ميان فرد و زوج خارج شوند، توجـه كن 
آخر فرد خواهند بود، ةتواند زوج باشد، زيرا در اينصورت قطعاً دو مهر نمي

ةاول بايد فرد باشد و براي آن سه حالـت وجـود دارد، مهـر    ةبنابراين مهر
سوم بايـد فـرد ةدوم بايد زوج باشد و براي آن دو حالت وجود دارد، مهر

)انتخاب اول خارج شده استيكي از فردها در (باشد و براي آن دو حالت 
هـاي چهـارم و پـنجم فقـط يـك حالـت مطلـوب و در نتيجه بـراي مهـره  

بناميم، طبق اصـل ضـرب Aپذير است؛ پس اگر پيشامد مطلوب را امكان
3 2 2 1 1n(A)     .

3 2 2 1 1 12 1 0 15 120 10P(A) /
!

   
    

  )151تا  146و  132ا ت 119هاي  صفحه -تركيبي -1 رياضي(
----------------------------------------------   

)كتاب آبي(  »3«گزينة - 60
تعداد تصادفات رانندگي، متغير كمي گسسته؛ گـروه خـوني افـراد، متغيـر

.كيفي اسمي و ميزان آلودگي هوا، متغير كمي پيوسته است
  )170تا  162هاي  صفحه -آمار و احتمال -1 رياضي(
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)1(هندسه 

)كتاب آبي(  »1«گزينة - 61
متر و ديگري سانتي 7و به شعاع  Aدو دايره يكي به مركز  مشترك ةنقط

لـذا بنـابر. متر، نقطة مطلـوب مسـأله اسـت    سانتي 3و شعاع  Bبه مركز 
.جواب دارد 1شكل، مسأله تنها 

  )11و  10هاي  صفحه -هاي هندسي و استدلال سيمتر -1هندسه (
----------------------------------------------   

)كتاب آبي(  »4«گزينة- 62
باشــند، پــس مــي ABروي عمودمنصــف  Dو Cمطــابق شــكل، چــون

5AC B C   5وAD B D  باشد مي.

ــث    ــاغورس در مثل ــية فيث ــك قض ــه كم ــائم  ب ــاي ق ــدار  ه ــه، مق الزاوي
4MC MD  پـس چون قطرهـا عمودمنصـف يكديگرنـد،   . شدبا مي

.داريم 5و ضلع  8و  6يك لوزي به اقطار 
  )14تا  10هاي  هصفح -هاي هندسي و استدلال ترسيم -1هندسه ( 

----------------------------------------------  
)كتاب آبي(  »1«گزينة - 63
از سـه رأس آن مثلـث بـه ،مثلـث  هرهاي  همرسي عمودمنصف ةنقط) الف

.يك فاصله است
از سه ضلع آن به ،هاي داخلي هر مثلث همرسي نيمسازهاي زاويه ةنقط) ب

.است  يك فاصله
را در نظـر بگيريـد  الزاويه ، مثلث قائم)ج( ةقض براي گزاربه عنوان مثال ن

.باشد كه روي مثلث است آن مي ةرأس قائم ها، همرسي ارتفاع ةكه نقط
  )27تا  17هاي  صفحه -هاي هندسي و استدلال ترسيم -1هندسه ( 

----------------------------------------------  
)كتاب آبي(  »4«گزينة - 64

1

1 2

ˆ ˆAD AB D B

ˆ ˆ ˆD B B

  

  

BCD : BC DC


   
  )27تا  17هاي  صفحه -استدلالهاي هندسي و  ترسيم -1هندسه ( 

----------------------------------------------  
)كتاب آبي(  »3«گزينة -65

)كتاب درسي 24 ةصفح(مراحل اثبات غيرمستقيم يا برهان خلف 
  )24صفحة  -تدلالهاي هندسي و اس ترسيم -1هندسه ( 

)كتاب آبي(  »2«گزينة - 66
:حل اول راه

3
43 5 4 3 5
3

x y z x y z
    

4 283 3 5 3 3

x x y z x y z   
  

 
  

28
283

3 9
x y z

x

 
    

:حل دوم راه
5

3 3 5 3
3 43 5 4

3 4 9

x y
y x

x y z

x z
z x

      
   


5 4
283 9
9

x x xx y z

x x

  
   

  )33تا  30ي ها صفحه -قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه (
----------------------------------------------  

)با كمي تغيير كتاب آبي(  »2«گزينة  -67
1پـس   ،نيمساز استADچون  2ˆ ˆA A و چـونAB || DE  وAD

2مورب است، در نتيجه  1ˆ ˆA D  1تـوان گفـت كـه     و مـي 1ˆ ˆA D. در
AEالسـاقين اسـت و    متساوي ADEنتيجه مثلث  DE .  بـا از طرفـي

12ABشود كه  معلوم مي لهسأمفرض اول    20وAC  .  طبـقحـال
:تالس داريم ةقضي

DE AEEC DE EC AE
DE || AB

AC AB AC AB
   

20
20 12

EC AC EC EC EC

AC AB

 
     

20 100 5 35 3
EC EC

EC EC


    

8 100 12 5EC EC /   
  )37تا  34هاي  صفحه - قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه ( 

----------------------------------------------  
)كتاب آبي(  »1«زينة گ- 68

MN||BCبنــابراين ،الاضــلاع اســت  متــوازي BMNPچهارضــلعي

.NP||ABو

x3

x2y2

y3
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بين دو خـط ثابـت اسـت، ةبنابراين فاصل ،موازي است ABبا NPچون
NH:يعني MH.

.با هم برابرند BMNPالاضلاع و متوازي OMNمثلث ارتفاع به عبارتي
:ها برابر است با هاي آن در نتيجه نسبت مساحت

1
12
2

ON MHS(OMN) ON
( ) ( )

S(BMNP) BM MH BM

 
  



AMC NC ON
ON||AM ( )

AC AM



  

2فرض طبق
3

MA

MB
  كـه   و از ايـنMN || BC   شـود كـه نتيجـه مـي

2
3

AN MA

NC MB
 . 2 تـــوان در نظـــر گرفـــت پـــس مـــيAN xو

3NC x ،2MA y  3وMB y ،بنابراين:
3 6
5 2 5

x ON
(**) ON y

x y
   

6
1 1 15 20%2 2 3 5

yS(OMN) ON
(*) ( ) ( )

S(BMNP) BM y



    

  )37تا  34هاي  صفحه - قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه ( 
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(  »4«گزينة -69

ˆD̂ A
ABC ~ DEC

ˆ ˆC C

   


7 16 7 1614 7 2
BC AC x x

EC DC

 
       

7 32 25x x    
  )41تا  38هاي  صفحه - قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه ( 

----------------------------------------------  

)كتاب آبي(  »3«گزينة -70
1
2
1
2

AH BCS(ABC)

AH BHS(ABH)










BC
( )*BH



2 26 12 3AH BH CH BH BH        :از طرفي
3 12 15BC BH CH     

15 53
( )* S(ABC) BC

BH
S(ABH)




   

  )44تا  41هاي  صفحه - قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه ( 

)كتاب آبي(  »4«گزينة-71
دو مثلث هم مساحت ايجاد ،هر مثلث ةدانيم كه با رسم ميان مي 2از فصل 

نـي در دويع .، نصف مساحت مثلث اوليه استهر يكشود كه مساحت  مي
:توان نوشت مي زيرشكل 

1
2

1
2

S(ABM) S(ABC)

S(A C M ) S(A B C )

 

 






      

  

:پس
1
2

1
2

S(ABC)S(ABM) S(ABC)

S(A C M ) S(A B C ) S(A B C )

 

  
 

        

S(ABM)يعني به جاي

S(A C M )




  

S(ABC)تـوانيم مي

S(A B C )




  

. را محاسـبه كنـيم  

، برابر با مجذور نسـبتها و مثلث متشابه، نسبت مساحتدانيم كه در د مي

2ACبنابراين از  .تشابه است AB

A C A B
 

   
توان نتيجه گرفـت كـه ، مي

22 4S(ABC)

S(A B C )




 

  
.   

  )49تا  45هاي  صفحه - قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه ( 
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(  »4«گزينة -72

3ضلعي محدب، برابر باnتعداد قطرهاي هر
2

n(n ) پـس طبـق ،اسـت
:فرض مسأله، داريم

3 42 3 2 422
n(n )

n n(n ) (n )


     

2 23 2 84 5 84 0n n n n n       
12 7 0(n )(n )   

12 12 312 542
7

( )
n

n

      
  

  )55و  54هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه ( 
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(  »4«گزينة  -73
هارضلعي كه قطرهاي آن برابر و عمود بـر هـم باشـند، لزومـاً مربـعهر چ
:رو مانند شكل روبه. نيست

  )65تا  56هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه ( 

ها تساوي زاويه

 يرقابل قبولغ
  قابل قبول  تعداد قطرها
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)كتاب آبي(  »3«نةگزي-74
، مثلـثD ةخودش تـا نقط ـ  به اندازة AC، با امتداد ضلع زيرمطابق شكل 

DBC آيد دست مي به.
:راه اول

180
180

180 2

ˆ ˆˆA B C

Â

Â (I)

   

      

    

  

:پس. خارجي است ة، زاويADBالساقين  براي مثلث متساوي A ةزاوي
2ˆ ˆA A (II)      

180 2 2 90(I),(II)          
.الزاويه است قائم Bدر رأس  DBC پس مثلث

2 2 2: BD DC BC   فيثاغورس درDBC


2 28 2 7 6DB ( )     
جـا توان گفت از آن مي DBCالزاويه بودن مثلث  براي اثبات قائم: راه دوم

Bاسـت، پـس مثلـث در رأس     CDضلع  ، نصف طول BA ةكه طول ميان

.است  الزاويه قائم
  )64و  60هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه ( 

----------------------------------------------  
)كتاب آبي(  »1«گزينة -75

از يكســان ةفاصــل بــه وCDو AB مــوازي MPشــكل، بــه توجــه بــا
نتيجـه  تـوان مـي ABCمثلث براي تالس ةقضي به توجه با پس هاست، آن

مثلـــث در. هســـتندACوBCاضـــلاع وســـطNوMكـــه گرفـــت
ABC،AMوBNاضلاع بر وارد هايميانهBCو ACدر كـه  هستند

.اندمتقاطع ،)مثلث ثقل مركز( Gةنقط
مثلـث  كه طوري همرسند، مثلث ثقل مركز در ثمثل ةميان سه كه دانيممي
:پس د،نكنمي تقسيم مساحت هم مثلث شش به را

1
6S(BGM) S(ABC) ( )

 
 

از يكـي  مسـاحت  برابـر ABCمثلـث  مسـاحت  كـه  است واضح ازطرفي
)از پس است، كوچك هاي مربع ) ـ حتمسـا  كـه  شـود مـي  نتيجـه  ةناحي

1هاشورخورده،
.است مربع يك مساحت6

  )68تا  65هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه ( 
----------------------------------------------  

)با كمي تغيير كتاب آبي(  »3«گزينة-76
و چندضـلعي iوbتـر را  تعداد نقاط مـرزي و درونـي چندضـلعي بـزرگ    

:بنا به فرض داريم. ناميم مي iو bتر را كوچك

1 12 2
b b

S S (i ) (i )


       

13 616 5 2 2/ i i    

16 5 3 5 13/ i i / i i       
  )73تا  69هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه ( 

----------------------------------------------  
)كتاب آبي(  »2«گزينة - 77

AC، قطرمقابلمطابق شكل 

،BF،DH،GHهاي با يال
EF،FGوEH متنـــــافر
.است

  )82تا  78هاي  صفحه -تجسم فضايي -1هندسه ( 
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(  »3«گزينة-78
Pداريم : اولاً Q وP Q  ، كفصـل مشـتر  پسPوP )  خـطd(

.عمود است Qنيز بر 
:، بنابراين داريمعمود است Q ةنيز بر صفح خط : ثانياً

d Q , Q d ||    
  )86تا  83هاي  صفحه -تجسم فضايي -1هندسه ( 

----------------------------------------------  
)كتاب آبي(  »4«گزينة-79

4واضح اسـت كـه بـا برداشـتن     . جسم است شكل زير، نماي بالاي اولية
5هر رديف شامل (ها  رديف بالايي مكعب 5 همين نما از)مكعب است ،

.شود بالا ديده مي

هـايي كـه رنـگ شود كـه بـا برداشـتن مكعـب     با كمي دقت مشخص مي
بنـابراين حـداكثر. اند، بازهم تغييري در نماي بالا ايجاد نخواهد شـد  شده

:هاي قابل برداشتن برابر است با تعداد مكعب
4 5 5 5 105   

  )91تا  87هاي  صفحه -تجسم فضايي -1هندسه ( 
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(  »4«گزينة-80
اي اسـت كـه درون آن استوانه ،زيرايجاد شده مطابق شكل  شكل فضايي
.خالي است ةيك استوان

  )96و  95اي ه صفحه -تجسم فضايي -1هندسه ( 
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)1( فيزيك
)كتاب آبي(     »3« ةگزين- 81

را يكسان كـرد ها  آنيكاهاي ابتدا بايد  ،ها گيري اندازه براي مقايسة نتيجة
.ديگر مقايسه كرد و سپس با يك

41:»1« ةگزين 2 10/ m
6 43 5 3 5 10 0 035 10/ m / m / m     

4 41 2 10 0 035 10/ m / m   
.است تنادرس »1« ةبنابراين گزين

9  : »2« ةگزين 91 8 10 10 18 10/ m m    
12 9780 780 10 0 780 10pm m / m    

9 918 10 0 780 10/ m   
.نادرست است »2« ةبنابراين گزين

2500:»3« ةگزين 2 5mm / m
1380 380 10 38dm m m  

38 2 5m / m
.باشد ميصحيح  »3«  ةبنابراين گزين

25  : »4«گزينة  12 5 12 10/ cm / m 
4 4 3 20 16 10 0 16 10 10 1 6 10/ km / m / m       
2 25 12 10 1 6 10/ m / m   

.نادرست است »4« ةبنابراين گزين
  )14تا  7هاي  صفحه -گيري فيزيك و اندازه -1فيزيك (  

---------------------------------------------- 
)آبيكتاب (   »2« ةگزين- 82

خطـايانـدازة  گيـري و   دقـت انـدازه   ي،هاي ديجيتـال  دانيم در دستگاه مي
.گيري يكسان است اندازه

52 0 1100L / L     گيري خطاي اندازه
0 1/ L | گيري خطاي اندازه|   گيري دقت اندازه

3 3
1 1

10
L

cm


3 3 3 3 3100 1 0 1 10 1001
cm

/ L / cm cm
L

    گيري دقت اندازه
:توان ريخت حداكثر مقدار نوشابه كه در يك بطري مي
2 0 1 2 1/ / L 

  
  )17تا  7هاي  صفحه -گيري فيزيك و اندازه -1فيزيك (  

----------------------------------------------    
)كتاب آبي(     »4« ةگزين-83

70 365 5000   ها بزرگي تعداد قدم مرتبة
2 3 2 3 87 10 3 65 10 5 10 10 10 1 10 10 10 10/ ~          

  )20تا  18هاي  صفحه -گيري فيزيك و اندازه -1فيزيك (  
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(  » 3« ةگزين- 84
ص وتوانيم حجـم خـال   مي فلز به كار رفته در كرهداشتن جرم و چگالي با 

:فلزي را به دست آوريم ةواقعي فلز استفاده شده در ساخت كر

3

1080 3

2 7

1080 4002 7
m g

g
/

cm

m
V cm

V /



      

:فلزي برابر است با ةحجم ظاهري كر
3 3 34 4 3 5 5003 3V r cm     

:فلزي و درصد حجمي آن برابر است با ةحجم حفره درون كر
3500 400 100V V V cm    

%100100 100 20500
V

V
     درصد حجم حفره

  )22و  21هاي  صفحه -گيري فيزيك و اندازه -1فيزيك (  
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(   »1« ةگزين- 85
كـار نيـروي وزن گلولـه صـفر است،افقي  درختحركت گلوله در  چون

وارد از طـرفوي دهـد، نيـر   است بنابراين تنها نيرويي كه كار انجـام مـي  
(F)بر روي گلوله  درخت


انـرژي جنبشـي -كـار  ةپس طبق قضـي . است

2:داريم
2 1 1

10 2t FW K W K K mv      

F FW W J        3 21 20 10 600 36002  
  )38تا  35و  29، 28هاي  صفحه -كار، انرژي و توان -1فيزيك (  

----------------------------------------------  
)كتاب آبي(  » 4« ةگزين- 86

به سـطح زمـين نزديـك شـود، انـرژي پتانسـيل h ةانداز اگر جسم به
:كند صورت زير تغيير مي گرانشي جسم به

45 4P Q

U mg h
U mgR

h h h R R R

            
  

P Sh h h R R R U mg h mgR             5 2 3 3
4 4

3 3mg

U mgR

W mgR

 
                      3mgW U mgR  

  )42تا  39هاي  صفحه -كار، انرژي و توان -1فيزيك (  
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(   »2« ةگزين-87
ي مكانيكي پايستهبنابراين انرژ ،نظر شده است چون از مقاومت هوا صرف

گرانشـي دأ انرژي پتانسـيل  عنوان مب با در نظرگرفتن سطح زمين به. است
0(U )، خواهيم داشت:   

E E K U K U mv mgh mv mgh        2 2
1 2 1 1 2 2 1 1 2 2

1 1
2 2

  

v gh v gh v          2 2 2 2
1 1 2 2 2

1 1 1 16 10 2 10 32 2 2 2
m

v v
s

   2
2 216 4

  )47تا  45هاي  صفحه -كار، انرژي و توان -1فيزيك (  
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(   »1« ةگزين-88
ابر باخودرو بر برايند نيروهاي وارد برانرژي جنبشي، كار  -كار ةطبق قضي

:بنابراين داريم .تغيير انرژي جنبشي آن است

t tW K K mv mv W m(v v )      2 2 2 2
2 1 2 1 2 1

1 1 1
2 2 2

t/ ( ) W J      3 2 21 1 4 10 24 14 2660002
در حالتي استتوان متوسط خودرو براي انجام اين كار ) ترين كم(حداقل 
:در اين حالت داريم. ي مقاوم در برابر حركت نباشدكه نيرو

گيري خطاي اندازه

واقعي

ظاهري

 واقعي ظاهري حفره

 ظاهري

 حفره

سطح زمين
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266000 38000 387
W

P W P kW
t

    

  )50و  49، 38تا  35و  29، 28هاي  صفحه -كار، انرژي و توان -1فيزيك (
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(   »3« ةگزين- 89
ي باشد، سطح مـايع درونچسب تر از نيروي هم اگر نيروي دگرچسبي بيش

گيرد و سطح مايع درون لوله از سطح مايع درون ظرف قرار مي بالاترلوله 
.خواهد بود رفتهفروصورت  به

  )70تا  66هاي  صفحه -هاي فيزيكي مواد ويژگي -1فيزيك (  
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(   »2« ةگزين- 90
مخروط كه روي سطح افقي قرار دارد را در حالـت دوم ابتدا نسبت سطح

:يابيم به حالت اول مي
2 22 2
21 1

2 4A r

A r


  


:با برابر گذاشتن فشار مخروط در هر دو حالت داريم
2 12 1
2 1

F F
P P

A A
  

Wا با اضافه شده در حالت دوم ر ةو وزن وزنWاگر وزن مخروط را با
:نشان دهيم

A AW W W W W
W W W

A A
       2 14

2 1
34

  )78تا  70هاي  صفحه -هاي فيزيكي مواد ويژگي -1فيزيك (  
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(   »4« ةگزين-91
سـطح درمجموع فشار هـوا  با در هر حالت فشار وارد بر كف ظرف برابر 

P1اگر در حالت اول فشار در سـطح مـايع را بـا    . مايع و فشار مايع است
:نشان دهيم، داريم

P P P 2 1
اگر فشار هوا در سطح مايع دو برابر شود فشار وارد بـر تـه ظـرف برابـر

P :است با P P  2 12
:ر وارد بر كف ظرف را بنويسيماگر نسبت فشا

P PP P

P P P P P


  

 
12 1

2 1 1

2
1

P P

P P P P
      

 
11 1

1 1
0 1 1 1 2

:توان نوشت در نهايت مي
22 2 2 2

2
1 2 2PP

P P P
P


     

  )78تا  70هاي  صفحه -هاي فيزيكي مواد ويژگي -1فيزيك (  
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)كتاب آبي(   »2« ةگزين-92
:كنيم فشار را انتخاب مي ابتدا نقاط هم

0 1CP P ( )

2( Bجيوه   ( CP P P 

3( Aآب    ( BP P P 

:گذاري داريم با جاي
جيوهPآب

1 2 3
0

( ) , ( ) , ( )
AP P P  

0APجيوهghجيوهآبghآب P   

5 31510 13600 10 10 10 4100AP       

3 31510 100 136 40 119 6 10100AP ( ) / Pa      

119 6AP / kPa 
  )78تا  70هاي  صفحه -زيكي موادهاي في ويژگي -1فيزيك (  

----------------------------------------------  
)كتاب آبي(   »2« ةگزين- 93

فرو رفته در آب، نيروي شناوري ةدر ابتدا با افزايش حجم قطع: روش اول
در آب قـرار  اي كه تمام قطعـه  يابد، اما از لحظه وارد بر قطعه افزايش مي

رسـد و پـس از آن بـا جا شده به حداكثر خود مي گيرد حجم آب جابه مي
جا شده و در نتيجـه نيـروي شـناوري ثابـت جابهآب افزايش عمق، حجم 

از طرف ديگر طبق قانون سوم نيوتون از طرف قطعه بر مـايع. خواهد ماند
در نتيجـه. شود طرف پايين وارد مي نيروي شناوري، نيرو به ةبه همان انداز

.عدد باسكول نيز به همان صورت تغيير خواهد كرد
با وارد شدن جسـم در آب، سـطح آب شـروع بـه بـالا رفـتن :روش دوم

P ةكند و در نتيجـه طبـق رابط ـ   مي gh  فشـار وارد بـر كـف ظـرف
طـور كامـل وارد آب شـد، ارتفـاع ثابـت م بـه وقتي جس. يابد افزايش مي

.كند دهد تغيير نمي ماند و عددي كه ترازو نشان مي مي
  )81تا  78هاي  صفحه -هاي فيزيكي مواد ويژگي -1فيزيك (  

----------------------------------------------  
)كتاب آبي(     »4« ةگزين-94

شود يابد، ريل منبسط مي وقتي دما افزايش مي. متر است 10طول هر ريل 
ةبين دو ريل متوالي حداقل به انداز ةبايد فاصل. يابد و طول آن افزايش مي

L ها به در نظر گرفته شود تا بر اثر افزايش طول ريل در تابستان، ريل
1L   .هم فشار وارد نكنند L  

6 1
1 10 12 10 40 10 50L m ، K ، ( ) C       



6 310 12 10 50 6 10 6L m mm        
  )98تا  95هاي  صفحه -دما و گرما -1فيزيك (  

----------------------------------------------  
)كتاب آبي(   »2« ةگزين-95

بـه چگـالي،  ةرا به كمك رابط A ةبه جرم كر B ةابتدا نسبت جرم كر

B:آوريم دست مي B B

A A A

m Vm
m V :

V m V


      


  

3 3

3

4
3

4
3

B A
B BB B

A A
A

(r r )m V

m V r

 
 

  


B B

A

r cm ,r cm B B

r cm A A

m m

m m

 




   

3 320 10
320

20 10 7
820

ــر    ــت دو ك ــر حال ــدم تغيي ــه ع ــه ب ــا توج ــالا ب ــ ،Bو  A ةح ةاز رابط
Q mc  كنيم، داريم استفاده ميدو كره  ةبراي مقايس:

B B B B

A A A A

Q m c
Q mc :

Q m c


    



B A B A

B

A

Q Q ,c c B B
m A A
m

 



 
     

 7
8

7 81 18 7

  )108تا  104هاي  صفحه -دما و گرما -1فيزيك (  

 مايع

 مايع مايع

 مايع مايع

 مايع

 مايع
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)كتاب آبي(   »3« ةگزين-96
شود و پـس با انداختن فلز داغ در داخل مخلوط آب و يخ، ابتدا يخ ذوب مي

بـا اسـتفاده از .يابنـد  ا مييخ ذوب شده افزايش دم آب و ةاز آن كل مجموع
1 :قانون پايستگي انرژي داريم 2 30 0Q Q Q Q    

0 0F e emL (m m )c ( ) Mc( )          

F

e

J J
L ، m m g ، c

kg kg C
J

M g ، C ، C ، c
kg C

    

    




 


336000 400 4200

200 5 105 840

336000 400 4200 5 0 200 840 5 105 0 25m ( ) ( ) m g         
  )120تا  104هاي  صفحه - دما و گرما - 1فيزيك (

----------------------------------------------  
)كتاب آبي(   »2« ةگزين-97

گيـرد، بايـد توسـط بالا مي يدمابا فولادي از منبع  ةمقدار گرمايي كه ميل
زمـاني ةبنـابراين در بـاز  . پـايين منتقـل شـود    يدما با مسي به منبع ةميل

شود، عيناً همان مقدار فولادي منتقل مي ةيكسان، مقدار گرمايي كه در ميل
كند، در نتيجه آهنگ رسـانش گرمـايي در يمسي نيز عبور م ةگرما از ميل

كه سطح مقطـع دو ميلـه يكسـان با توجه به اين. دو ميله با هم برابر است
 ـ     ةاست، با استفاده از رابط مسـي را ةآهنـگ رسـانش گرمـايي، طـول ميل

.كنيم حساب مي
KA T

H
LH H




   

K A T K A T

L L

 


0 0

50 400

20 0 20 100 20 80 10

J J
K ,K , A A

m.s.K m.s.K

T C, T C , L cm

  

        


50 80 400 20 2010 L cm
L

 
  

  )123تا  121هاي  صفحه -دما و گرما -1فيزيك (  
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)كتاب آبي(   »4« ةگزين- 98
ابتدا كار انجام شده بر روي گاز در هر يك از فرايندها را به صورت زير حسـاب

0abاند،  حجم هم cdوabرايندهايچون ف. كنيم مي cdW W باشد مي .
امتـداد ايـن فراينـدها ازنمودار خطي دارند و ، چون daو bcبراي فرايندهاي 

 :توان نوشت فشارند و مي دو فرايند همگذرند اين  مختصات مي مبدأ
400 200

1 8
c bT K ، T K

bc c b J
n mol ، R

mol.K

W nR(T T )
 

 
   

1 8 400 200 1600bc bcW ( ) W J       
100 200

1
a dT K ، T K

da a d n mol
W nR(T T )

 


   

1 8 100 200 800da daW ( ) W J      
اكنون با استفاده از مجموع كار هر يك از فرايندها، كار انجام شـده در طـي

ده از قـانون اول ترموديناميـك،آوريم و سپس با استفا چرخه را به دست مي
Qكنيم را حساب مي  .      T ab bc cd daW W W W W   

0
1600 800

0 1600 0 800 800

ab cd

bc da

W W
W J ، W J

T TW W J

 
 



      

0 0 800 800U
T T T TW Q Q Q J

         چرخهU
  )158تا  142هاي  فحهص -ترموديناميك -1فيزيك (  
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(   »1« ةگزين-99
بازده ماشـين(تواند داشته باشد  اي كه ماشين گرمايي مي ابتدا حداكثر بازده

هـاي داده شـده هر يك از ماشين ةآوريم و سپس بازد را به دست مي) كارنو
 ماشـيني كـه بـازده آن   . كنـيم  را حساب و با بازده ماشين كارنو مقايسه مـي 

دقـت. كند تر از بازده ماشين كارنو باشد، بين دو دماي داده شده كار مي كم
ها نبايد قـانون اول ترموديناميـك نقـض شـده كنيد، در هيچ كدام از ماشين

0Uيعني بايد .  باشد باشد .
300
400

300 3 11 1 1 0 25400 4 4
L

H

T KL
T KH

T
/

T



             
. است  ك نقض نشدهقانون اول ترمودينامي. درست است) 1( ةگزين

2
10

10 8 2 0
2 0 210H

H L

|W| kJ
Q kJH

U Q Q W

| W |
/

Q



       

    
  

اسـت، ايـن% 25تـر از   چون قانون اول ترموديناميك نقض نشده و بازده كم
.ماشين قابل ساخت است

قانون اول ترموديناميك نقض نشده است، اما بـازده. نادرست است  )2( ةگزين
3      . تر است بيش% 25ماشين از  2 1 0H LU Q Q W       

1
3

1 0 333H

|W| kJ
Q kJH

| W |
/

Q



      
چون قانون اول ترموديناميك نقض شده است، ايـن. نادرست است) 3( ةگزين

6 . ماشين قابل ساخت نيست 4 1 1H LU Q Q W kJ       
چون قانون اول ترموديناميك نقض شده است اين . نادرست است) 4( ةگزين

. ماشين قابل ساخت نيست
8 7 5 1 5 1H LU Q Q W / / kJ        

  )165تا  157هاي  فحهص -ترموديناميك -1فيزيك (  
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)كتاب آبي(   »4« ةگزين- 100
در واقـع(گيرد تا به يخ تبديل شود،  ابتدا مقدار گرمايي كه يخچال  از آب مي

L(Qهمان  LQ ةتفاده از رابط ـكنيم و سپس با اس ـ را حساب مي) (
K

W
 ،

|Hآوريم و در آخر  را به دست مي Wمقدار  Q . كنيم را تعيين مي |
00fmLيخ(

) ( C00آبmc
( C

)010آب C(
08mcيخ

( C)
  

c | يخfc | | mL | | m  آبLQ | Q | | m 

2 4200 4 2

2100 2 1 336f

J kJ
m kg ، c /

kg.K kg.K
J kJ kJ

c / ، L
kg.K kg.K kg

  

  


2 4 2 10 2 336 2 2 1 8LQ ( / ) ( ) ( / )       
20 4 2 2 80 4 2 8 4 2 188 4 2L LQ / / / Q / kJ          

4
188 4 2

188 4 24 47 4 2
L

KL
Q / kJ

Q /
K W / kJ

W W


 


     

188 4 2
47 4 2

LQ / kJ
H L W / kJ

| Q | Q W
 
 

  

188 4 2 47 4 2H| Q | / /   
235 4 2 987H H| Q | / Q kJ    
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)1( شيمي
)كتاب آبي(  »4« ةگزين -101

كند كه چه عنصرهايي بايد در آن سـتاره هر ستاره تعيين مي ةدما و انداز
تر باشد، شـرايط تشـكيل عنصـرهاي هرچه دماي ستاره بيش. ساخته شود

)4ة صفح - كيهان زادگاه الفباي هستي - 1شيمي (    .شود ميتر فراهم  سنگين
----------------------------------------------     

)كتاب آبي(  »1« ةگزين- 102
12 114/ g 6 06 6 054/ /  ها مجموع جرم فراورده

512 2 12 114 0 086 8 6 10m / / / g m / kg        واكنش
2E mc 

5 8 2 128 6 10 3 10 7 74 10E / ( ) / J                          
)5و  4هاي  هصفح - هان زادگاه الفباي هستيكي - 1شيمي ( 

----------------------------------------------     
)كتاب آبي(  »1« ةگزين- 103

هايي از عنصـرها كـه در طبيعـت ايزوتوپ ةاي براي تهي هاي هسته واكنش
. شـوند  به كار گرفته مـي  ،وجود ندارد و يا به مقدار بسيار كم وجود دارند

اي زيـر نصر ساخت بشـر اسـت كـه طـي واكـنش هسـته      تكنسيم اولين ع
96.آيد دست مي به 2 97 1

42 1 43 0Mo H Tc n    
)7تا  4هاي  هصفح - كيهان زادگاه الفباي هستي - 1شيمي ( 

----------------------------------------------     
)كتاب آبي(  »3« ةگزين- 104

33عدد اتمي  As 36ز نجيبنسبت به گا( Kr) 3  تـر اسـت؛   واحد كـم
هـم نسـبت بـه 51Sbباشد و عدد اتمي مي 15گروه آن  ةشماربنابراين 

)54گاز نجيب  Xe) قرار دارد 15تر است و در گروه  سه واحد كم.
)13تا  9هاي  هصفح - كيهان زادگاه الفباي هستي - 1شيمي (

---------------------------------------------- 
)كتاب آبي(  »3« ةگزين-105

نادرست است، زيرا تعداد خطوط رنگي در طيف نشـري »ب«فقط عبارت 
   .است 9و براي هليم برابر  4خطي هيدروژن برابر 

)23و  22هاي  هصفح - كيهان زادگاه الفباي هستي - 1شيمي (  
----------------------------------------------      

)كتاب آبي(  »1« ةگزين- 106
36عدد اتمي عنصر مورد نظر  18 14 32( ( ))   باشد، پس اقـدام مي
.كنيم ين اتم ميبه نوشتن آرايش الكتروني ا

2 2 6 2 6 10 2 21 2 2 3 3 3 4 4s s p s p d s p  
p 14 ةهاي موجود در زير لاي تعداد الكترون 1: (l )

10 ةهاي موجود در زير لاي تعداد الكترون : d

10 5
14 7   نسبت خواسته شده

)34تا  27هاي  هصفح - كيهان زادگاه الفباي هستي - 1شيمي ( 
---------------------------------------------- 

)كتاب آبي(»3« ةنگزي-107
)26زمـين، عنصـر آهـن     ةترين عنصر موجود در سيار فراوان Fe)  اسـت.

:الف و پ هاي عبارتبررسي 
2 2 6 2 6 6 2

26 1 2 2 3 3 3 4Fe : s s p s p d s

4: n , l   آخرين زيرلايه
.قرار دارد اي دورهجدول  dةاين عنصر در دست

سوم ةهاي موجود در لاي تعداد الكترون ،كنيد طور كه مشاهده مي همان) ب
2عدد  14اين عنصر برابر  6 63 3 3( s p d ةاست كه اين عدد بـا شـمار   (

.برابر نيست) 18گروه (گازهاي نجيب   گروه
ةمس سبزرنگ است كه اين عنصـر هماننـد آهـن در دور    ةرنگ شعل) ت

.اي عناصر قرار دارد جدول دورهچهارم 
)34تا  30و  22، 11، 10، 3هاي  هصفح - كيهان زادگاه الفباي هستي - 1شيمي (

---------------------------------------------- 
)با كمي تغيير كتاب آبي(  »1« ةگزين- 108

گزينةنيتروژن است و ) 2(حالت در و آرگون ) 1(شده در حالت گاز جدا 
:ها بررسي ساير گزينه .صحيح است »1«

.شود استفاده مي هاي هواشناسي نر كردن بالز گاز هليم براي پا: »2«گزينة 
.دهد گازهاي موجود در هوا را نيتروژن تشكيل مي حجمي% 78حدود  :»3«گزينة 

.خار آب در هوا، حدود يك درصد استميانگين ب  :»4«گزينة 

          
)51تا  49 و 41 هاي هصفح - ردپاي گازها در زندگي - 1شيمي ( 

---------------------------------------------- 
)با كمي تغيير كتاب آبي(  »2« ةگزين-109

:كنيم ها را موازنه مي تك واكنش ابتدا تك
4 3 4 103 10 3 10A) P KClO P O KCl  

2 4 2 2 28 4 4B)H SO HI H S H O I   

2 2 7 2 2 42 2 2 2C)K Cr O BaCl H O BaCrO HCl KCl    

4 2 4 2 24 4 4 2D) KOH KMnO K MnO O H O   
:ها  بررسي گزينه

هـا و دهنـده  اختلاف مجموع ضـرايب واكـنش  . نادرست است :»1«گزينة 
.برابر با صفر است Aها در واكنش  فراورده
.درست است :»2«گزينة 
26 .  نادرست است:»3«گزينة  10 16 
برابـر Dها در واكـنش   مجموع ضرايب گونه. نادرست است :»4«گزينة 

.است 13پروپان برابر با كامل است اما در سوختن  15
3  :  پروپانكامل واكنش سوختن  8 2 2 25 3 4C H O CO H O  

)60تا  58هاي  هصفح - ردپاي گازها در زندگي - 1مي شي(
---------------------------------------------- 

)كتاب آبي(  »4«ةگزين -110
Xتوان فهميـد، اتـم    مربوط به محاسبه تعداد پيوندها مي ةبا توجه به رابط

هـاي باشـد و مثـال   مي 16متعلق به گروه » 3«و » 2«، » 1«هاي در گزينه
گزينـة  ،2OClو 3SO،2SO:ترتيب عبارتنـد از  ها به راي آنر بموردنظ

.است 2NOباشد و مثال آن مي 15متعلق به گروه  Xاتم : »4«
:به عنوان مثال

2 6 1 13X ( ) ( ) X      2ظرفيت هاي لكترونتعداد اXO

24 133 8 24 3 2
(X )

( )
 

    ايي شدنت لازم براي هشتهاي  الكترونتعداد

5X 15متعلق به گروه   
)65و  64هاي  هصفح - ردپاي گازها در زندگي - 1شيمي (

----------------------------------------------  
)كتاب آبي(»4« ةگزين -111

مغنــاطيس بازتــاب شــده از زمــين نســبت بــه پرتوهــايپرتوهــاي الكترو
 .هستندو طول موج بلندتر  تر كمانرژي داراي  يخورشيد

H O22N



16:  صفحهرياضي يازدهماختصاصي      »97 تير 22آزمون «پاسخ تشريحي 

انرژي و طول موج با هم رابطـة  ،يسمغناطهاي الكترو به طور كلي در تابش
)73ة صفح - ردپاي گازها در زندگي - 1شيمي (   .عكس دارند

 ---------------------------------------------- 
)كتاب آبي(»4« ةگزين-112

A،B وC 2ترتيب بهOتابش فرابنفش و تابش فروسرخ هستند ،.

)79ة فحص - ردپاي گازها در زندگي - 1شيمي ( 
---------------------------------------------- 

)كتاب آبي(»4« ةگزين-113
بنابراين با توجه به چگالي ؛گيريم ليتر در نظر مي 1جم گاز مورد نظر را ح

 .گرم است 5/6گاز، جرم گاز برابر 

22 4 1
1

/ L mol
:

L xmol
  در شرايطSTP

1گاز 
22 4x mol

/
 

16 5 145 61
22 4

/ g
/ g .mol

mol
/

  جرم مولي

)85تا  81هاي  صفحه - ردپاي گازها در زندگي - 1شيمي ( 
---------------------------------------------- 

)كتاب آبي(»1« ةگزين-114

2 2CaO(s) H O(l) Ca(OH) (aq) 

2 2 2 2 22CaC (s) H O(l) Ca(OH) (aq) C H (g)  

2مقدار گاز استيلناز  2(C H در 2CaCتوان به مقـدار  توليد شده، مي (
.مخلوط پي برد

2 2 22 2 2
2 2 2 2

2 2
2

1 11 05 22 4 1
64 31

molC H molCaC
? g CaC / LC H

/ LC H molC H

gCaC
gCaC

molCaC

  

 

%3 100 605  2درصد جرميCaC

%100 60 40   درصد جرمي CaO
  )85 تا 81هاي  هصفح - ردپاي گازها در زندگي - 1شيمي ( 

----------------------------------------------   
)با كمي تغيير كتاب آبي(  »3« ةگزين-115

ــكل،   ــن شــــــــ Aدر ايــــــــ : NaCl(aq)، 4B : BaSO (s)،
2C : BaCl (aq) 2و 4D : Na SO (aq) هبوده و واكنش انجام شده ب
2C(aq)صورت  D(aq) A(aq) B(s)    ر معادلـةاست كـه د

.است 5موازنه شده كامل آن، مجموع ضرايب برابر 
2 2 4 4 2BaCl (aq) Na SO (aq) BaSO (s) NaCl(aq)  

)97و  96 ،59، 58 هاي هصفح - آب، آهنگ زندگي - 1شيمي (

)كتاب آبي(»3« ةگزين-116
10 10 36 5 1 25 12 536 5w

ad / / mol
/

M / L

 
   )محلول غليظ(M

آن تغييـرحـل شـوندة   مـول  مقـدار  با اضافه كردن آب به يـك محلـول،   
:توان گفت پس مي ،كند نمي

1 2 1 1 2 2 2
2

2 100 12 5
16

n n M V M V / V

V mL

      

 
  

)107تا  103هاي  هصفح - آب، آهنگ زندگي - 1شيمي ( 
 ----------------------------------------------     

)كتاب آبي(  »4« ةگزين- 117
394آب 150gمحلول  50 100C gKClO g 

332آب 110gمحلول  10 100C gKClO g 

150 40
900 240

g g

g x g



  

900 240 660g   دهمان وزن محلول باقي
)111تا  108هاي  هصفح - آب، آهنگ زندگي - 1شيمي ( 

---------------------------------------------- 
)كتاب آبي(»4« ةگزين-118

30در دماي C   ،گـرم گـاز   6/0، مطابق جدول ارائـه شـدهB  200در
با افزايش دمـا،. شود سيرشده حاصل ند حل شود و محلول توا گرم آب مي

35اگر دمـا   بنابراين شود؛ تر مي پذيري گاز در آب كم لانحلا C ،باشـد
در گرم آب حـل شـود؛   200تواند در  مي گرم گاز 6/0تر از  مقداري كم

 .شده است گرم آب، فراسير 200در  Bگرم گاز 6/0محلول نتيجه 

گازهـا درپـذيري   توانيم انحلال براي اين كار مي: 2و1هاي  بررسي گزينه
20دماي C 60را به C تقسيم كنيم.

0 38 2 50 15
/

~ /
/

  گازB 0 169 2 90 058
/ ~ /
/

  گازA

0 73 2 20 33
/ ~ /
/

  گازC

پذيري به يك نسبت كاهش نيافتـه و همچنـين دهد انحلال نتايج نشان مي
.تر است از بقيه بيش Aتأثير افزايش دما بر كاهش انحلال گاز 

)124تا  121و  111 تا 108هاي  هصفح - آب، آهنگ زندگي - 1شيمي ( 
---------------------------------------------- 

)كتاب آبي(  »2« ةگزين-119
يعني با زيـاد شـدن. مستقيم دارند اين دو كميت با هم رابطة ،ق نمودارطب

ايـن »ت«و  »ب«يابد كه در مـوارد   ها ديگري نيز افزايش مي يكي از آن
ــود دارد ــعيت وج ــلال. وض ــا انح ــين ام ــا و همچن ــا دم ــا ب ــذيري گازه پ

   .عكس دارند پذيري ليتيم سولفات با دما رابطة انحلال
)124تا  121و  113 ،110، 4هاي  هصفح - آب، آهنگ زندگي - 1شيمي (

----------------------------------------------   
)كتاب آبي(»3« ةگزين- 120

و AgCl ،NaCl ،3NaNOها چهار تركيـب بـه صـورت     از اين يون
3AgNO فقـط   ،شود كه از بين اين چهار تركيـب  ايجاد ميAgCl در

25دماي C محلول در آب هستند جزء مواد نامحلول است و بقيه.
)110تا  108و  96 ،63، 39، 38هاي  هصفح - تركيبي - 1شيمي ( 
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